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Izvleček
V	prispevku	podajamo	pregled	razvoja	uporabe	e-računov	v	organizacijah	v	Sloveniji.	Prikazali	smo	razvoj	področja	od	posameznih	
pobud	do	razvoja	standarda	eSLOG	ter	pomembnih	regulativ	in	zakonodaj	ter	vloge	različnih	deležnikov,	ki	so	bili	vpeti	v	dogajanje.	
Osrednji	del	prispevka	predstavljajo	rezultati	raziskave	o	uporabi	e-računov	med	organizacijami	v	Sloveniji.	Kljub	temu,	da	je	izme-
njava	e-računov	s	proračunskimi	uporabniki	obvezna	od	leta	2015,	razširjene	uporabe	e-računov	in	drugih	poslovnih	e-dokumentov,	
ki	bi	si	jih	izmenjevale	organizacije	v	praksi	še	ne	opazimo.	Ugotovitve	raziskave	podajajo	pomembne	informacije	za	odločevalce	in	
zakonodajalce,	ki	bodo	lahko	na	podlagi	tega	sprejeli	ustrezne	politike,	spodbude	in	podporne	ukrepe	za	razširitev	digitalizacije	orga-
nizacij	v	Sloveniji.	S	tem	bodo	vzpostavljeni	temelji	za	digitalno	preobrazbo	organizacij	in	s	tem	njihovo	večjo	konkurenčnost.
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Development	of	E-invoicing	in	Slovenia

Abstract	
In	this	paper,	we	provide	an	overview	of	the	development	of	electronic	invoicing	in	organizations	in	Slovenia.	We	have	shown	the	
evolution	of	the	field	from	individual	initiatives,	through	the	development	of	the	eSLOG	standard,	to	important	regulations	and	legi-
slation,	as	well	as	the	role	of	the	various	stakeholders	involved	in	this	process.	The	main	contribution	of	the	paper	is	constituted	by	
the	results	of	a	survey	on	e-invoicing	conducted	among	organizations	in	Slovenia.	Although	the	exchange	of	electronic	invoices	bet-
ween	and	with	public	entities	has	been	mandatory	since	2015,	the	results	show	that	e-invoicing	and	the	exchange	of	other	electro-
nic	documents	between	organizations	is	not	yet	widespread.	The	results	of	the	survey	represent	important	information	for	decision-
-makers	and	legislators,	who	will	be	able	to	adopt	appropriate	policies,	incentives	and	support	measures	to	expand	the	digitalizati-
on	of	organizations	in	Slovenia.	This	will	lay	the	foundation	for	the	digital	transformation	of	organizations	and	thereby	increase	of	
their	competitiveness.
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1 Uvod
Današnje tržne razmere, ki jih zaznamujejo pojavi kot 
so vse večja konkurenca, globalizacija, tržna negoto-
vost in hitra rast novih podjetij z vse bolj digitalizirano 
vrednostjo in poslovnimi modeli, vodijo organizacije 
v digitalno preobrazbo [1]–[3], ki je odraz strateške 
rabe digitalnih tehnologij in organizacijskih zmoglji-
vosti, ki omogočajo njihovo učinkovito izrabo [4]–[6].

Na poti digitalne preobrazbe je eden izmed prvih 
korakov digitizacija poslovnih dokumentov in digi-

talizacija poslovnih procesov [7]. Poslovni dokumen-
ti so povezani s procesi nabave, prodaje, pošiljanja in 
prevzemanja blaga, izvajanja storitev ter prejemanja 
in izdajanja računov in plačil ter z vsemi povezanimi 
povratnimi sporočili. Vpliv digitizacije in digitaliza-
cije se kaže v optimizaciji stroškov v materialnem in 
operativnem smislu [8]. Digitizacija poslovnih doku-
mentov (takrat imenovana računalniško izmenjeva-
nje podatkov) se je pričela že v 80. letih 20. stoletja. 
Takrat so mnoga podjetja v Sloveniji, ki so delovala 
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v mednarodnih verigah (na primer dobavitelji v av-
tomobilski industriji), bila primorana vzpostaviti ra-
čunalniško izmenjevanje podatkov za izmenjavo po-
slovnih dokumentov, saj so to od njih zahtevali veliki 
kupci (na primer proizvajalci v nemški avtomobilski 
industriji). Računalniško izmenjevanje podatkov se 
je nato hitro razmahnilo tudi v velikih trgovskih ve-
rigah v Sloveniji, saj so te zaradi velike količine sode-
lujočih podjetij in izmenjanih dokumentov med pr-
vimi prepoznale prednosti izmenjevanja poslovnih 
dokumentov v standardizirani računalniški obliki 
[9]. Med prednosti štejemo predvsem hitrejšo izved-
bo procesov, manjše število napak, dostopnost doku-
mentov in nižje stroške poslovanja [9], [10].

Zaradi prepoznanih pozitivnih učinkov digitali-
zacije poslovanja in vse večje potrebe po učinkovi-
tosti v visoko konkurenčnem poslovnem okolju, po-
staja izdajanje in prejemanje elektronskih računov (v 
nadaljevanju e-računov) med podjetji, javno upravo 
in posamezniki čedalje bolj uveljavljen način izme-
njave podatkov in nadomešča tradicionalno izdaja-
nje računov v papirni obliki. Pri tem se za e-račun 
upošteva račun, ki je bil izdan, poslan in prejet v 
strukturirani elektronski obliki (npr. XML) in kot tak 
omogoča avtomatizacijo priprave, pošiljanja, preno-
sa, prejemanja in obdelave računa z uporabo ustre-
znih informacijskih sistemov in tehnologij [11].

Prednosti izmenjave e-računov je prepoznala 
tudi Evropska komisija. Po mnenju Direktorata za 
informatiko pri Evropski komisiji (DG DIGIT) lah-
ko uporaba e-računov v javnem sektorju pomemb-
no prispeva h gospodarski blaginji [12]. Uporaba e-
-računov podpira prednostne naloge javne politike, 
kot so zmanjševanje primanjkljaja javnega sektorja, 
finančna preglednost in spodbujanje trajnostnega ra-
zvoja. Pomembno prispeva tudi k zmanjševanju stro-
škov in učinkovitosti v javnem sektorju. Koristi tudi 
ponudnikom v zasebnem sektorju in ustvarja prilo-
žnosti, da javni sektor deluje kot katalizator za širše 
uvajanje digitalnih procesov, ki so skupni zasebnemu 
sektorju [13]. Kvantitativne ocene Evropske iniciati-
ve za elektronsko fakturiranje navajajo na področju 
elektronskih računov potencialnih 243 milijard evrov 
prihrankov v šestletnem obdobju ob upoštevanju, da 
se na področju Evropske unije izda in izmenja 30 mi-
lijard računov letno [14]. Pomembne so tudi okoljske 
koristi, saj lahko EU z zmanjšanjem porabe papirja 
in stroškov energije za prevoz zmanjša emisije CO2 
za milijon ton na leto. Evropska komisija je zato leta 

2010 objavila sporočilo z naslovom »Izkoriščanje 
prednosti elektronskega izdajanja računov v Evro-
pi«. Sledila je direktiva 2014/55/EU o elektronskem 
izdajanju računov pri javnem naročanju [15]. Države 
članice EU so pristopile k obveznemu izmenjevanju 
e-računov med podjetji in javnim sektorjem. Omeniti 
velja, da je prva e-račune uvedla Danska in sicer že 
leta 2005. 

Da bi pospešila prehod na elektronsko poslova-
nje, je Slovenija v letu 2001 v okviru projekta Elek-
tronsko poslovanje slovenskega gospodarstva priče-
la s pripravo nacionalnih standardov za izmenjavo 
elektronskih poslovnih dokumentov – eSLOG. Leta 
2003 je bil pripravljen standard eSLOG 1.3 za e-ra-
čun, ki se je skozi leta nadgrajeval skladno z zakono-
dajo in usmeritvami drugih standardov [16]. V letu 
2005, je bila na podlagi iniciative E-Središča (na Fa-
kulteti za organizacijske vede Univerze v Mariboru) 
vzpostavljena pobuda za vzpostavitev projekta »Iz-
dajanje in prejemanje e-računov v e-regiji: pobuda 
za vzpostavitev projekta v Sloveniji« [17]. Slovenija 
je k obvezni uporabi e-računov med podjetji in pro-
računskimi uporabniki pristopila s 1.1.2015 in sicer 
z uporabo nacionalnega standarda eSLOG 1.6 [18]. 
Danes je v veljavi že različica eSLOG 2.0. V pripravi 
je tudi zakon, ki bo predpisoval obvezno uporabo e-
-računov tudi med podjetji [19].

Kljub prepoznanim pozitivnim učinkom uporabe 
digitalnih tehnologij in digitalizacije, mnoge organi-
zacije še ne dosegajo želenih rezultatov. To nakazuje 
tudi digitalni indeks, ki ga merijo države članice EU 
v okviru nacionalnih Statističnih uradov. V Sloveniji 
je v letu 2022 imelo največ podjetij z 10 ali več za-
poslenimi in samozaposlenimi nizek digitalni indeks 
(35 %) [20]. E-račune v standardizirani strukturirani 
obliki je v letu 2022 pošiljalo približno 60 % podjetij 
z 10 ali več zaposlenimi, oziroma 57 % malih, 74 % 
srednje velikih in 86 % velikih podjetij. 

Po uvedbi obvezne uporabe e-računov med pod-
jetji in proračunskimi uporabniki so bila s strani raz-
ličnih deležnikov pričakovanja, da se bo vsesplošna 
uporaba e-računov enostavno razširila tudi na po-
dročje poslovanja med podjetji. Podjetja, ki izdajajo 
e-račune proračunskim uporabnikom, imajo ustre-
zne programske rešitve za pripravo in izdajo e-raču-
nov, njihovi zaposleni pa so pridobili ustrezna zna-
nja in kompetence za izvajanje teh postopkov. Izdaja 
e-računov drugim podjetjem poteka na enak način 
in z enakimi programskimi rešitvami, zato je veliko 
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presenečenje, da uporaba e-računov med podjetji 
ni zaživela, obseg pa se je v zadnjih letih le malen-
kost povečal. Večinoma so k uporabi e-računov med 
podjetji pristopila nekatera večja podjetja, ki so svoje 
dobavitelje ali kupce direktno pozvala k uporabi e-
-računov. 

S to raziskavo želimo v prvi vrsti pridobiti vpo-
gled v stanje na področju uporabe e-računov v Slo-
veniji, obenem pa želimo tudi ugotoviti, zaradi ka-
terih razlogov se uporaba e-računov med podjetji ni 
bolj razširila in kaj bi bilo potrebno narediti, da se 
njihova uporaba poveča. V ta namen smo v sodelo-
vanju med Centrom za e-poslovanje Gospodarske 
zbornice Slovenije, IKT horizontalno mrežo, Digital-
nim inovacijskim stičiščem Slovenije in Fakulteto za 
organizacijske vede Univerze v Mariboru pripravili 
spletni anketni vprašalnik, na katerega je odgovorilo 
284 podjetij. V prispevku poleg pregleda literature 
na področju e-računov in metodologije, na podlagi 
katere smo izvedli raziskavo, prikazujemo tudi re-
zultate raziskave, ki vključujejo prepoznane ovire, 
ki preprečujejo bolj množično uporabo e-računov 
med podjetji. Rezultati raziskave so lahko koristen 
vir informacij v luči priprav na zakonsko obvezno 
uporabo e-računov med podjetji, da se lahko še pred 
zakonsko uvedbo razreši katere od problemov, ki bi 
se sicer lahko pojavili kasneje. 

2 Pregled literatUre

2.1	 Digitizacija,	digitalizacija	in	digitalna	
preobrazba
Poznamo več stopenj uporabe digitalnih tehnologij 
na poti digitalne preobrazbe in sicer: digitizacija, di-
gitalizacija in digitalna preobrazba [7]. Digitizacija 
se nanaša na spremembo analognih podatkov in in-
formacij v digitalno obliko [21], [22]. Nekateri avtorji 
digitizacijo opredeljujejo tudi kot spremembo analo-
gnih v digitalne naloge [23], [24] ali kot integracijo 
informacijskih tehnologij (IT) v obstoječe naloge, kar 
pripomore k stroškovno učinkovitejši izrabi virov z 
uporabo IT [25], [26]. Poenostavljeno, digitizacija se 
nanaša na proces digitizacije notranjih in zunanjih 
dokumentov, vendar pa ne pripomore k ustvarjanju 
nove vrednosti [7].

Digitalizacija je naslednja stopnja na poti digital-
ne preobrazbe organizacij. Opredeljuje uporabo IT 
oziroma digitalnih tehnologij za preobrazbo obsto-
ječih načinov izvajanja poslovnih procesov [24]. Med 

te aktivnosti lahko na primer štejemo tudi vzposta-
vljanje novih spletnih in mobilnih kanalov za komu-
nikacijo s strankami. Takšne spremembe so možne le 
z uporabo digitalnih tehnologij. Digitalne tehnologi-
je so v takih primerih ključni spodbujevalci za dose-
ganje novih poslovnih priložnosti in sicer s spremi-
njanjem obstoječih poslovnih procesov kot na primer 
komunikacije, prodaje, distribucije ali drugih oblik 
poslovanja in sodelovanja [7]. Poleg optimizacije in 
učinkovitejše koordinacije med procesi (zmanjšanje 
stroškov poslovanja), digitalizacija omogoča obliko-
vanje nove vrednosti za stranke in posledično tudi 
izboljšuje njihove izkušnje [27]. 

Najvišja stopnja uporabe digitalnih tehnologij 
vodi v digitalno preobrazbo organizacij. Digitalna 
preobrazba je odraz uporabe (kombinacije) digitalnih 
tehnologij, ki na novo definirajo organizacijske zmo-
gljivosti. Z uporabo kombinacije digitalnih tehnolo-
gij poenostavljamo in spreminjamo ustaljene načine 
poslovanja, povečujemo učinkovitost in spreminja-
mo izvajanje poslovnih procesov, spreminjamo nači-
ne dela in sodelovanja zaposlenih, ustvarjamo nove 
načine sodelovanja s kupci, dobavitelji in partnerji v 
verigah vrednosti, digitaliziramo izdelke, ustvarjamo 
nove izdelke in storitve ter spreminjamo ali ustvarja-
mo nove poslovne modele [3]–[5], [28]–[31].

Računalniško izmenjevanje standardiziranih 
strukturiranih elektronskih dokumentov se umešča 
v prvi dve stopnji. V prvi vrsti gre za digitizacijo 
dokumentov. Če pri tem uporabljamo strukturirane 
(standardizirane) oblike, omogočimo tudi avtoma-
tizacijo procesov in sicer od nastanka do izmenjave 
in nadaljnjega obdelovanja dokumentov in njihove-
ga arhiviranja. Pri tem uporabljamo informacijske 
tehnologije tako zunanjih ponudnikov kot poslovne 
informacijske sisteme organizacij. S tem preidemo na 
stopnjo digitalizacije. 

2.2	 Opredelitev	e-računov	in	učinkov	njihove	
uporabe
Kot uvodoma zapisano, se za e-račun upošteva ra-
čun, ki je bil izdan, poslan in prejet v strukturirani 
elektronski obliki (npr. XML) in kot tak omogoča av-
tomatizacijo priprave, pošiljanja, prenosa, prejema-
nja in obdelave računa z uporabo ustreznih informa-
cijskih sistemov in tehnologij [11]. 

Nekatera podjetja namesto e-računov v strukturi-
rani obliki uporabljajo vizualizirane elektronske obli-
ke računa v formatih kot so PDF, JPG, HTML [15], 
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[32], [33]. Tovrstne oblike dokumentov se ne štejejo 
za e-račun. Izmenjava vizualnih elektronskih oblik 
dokumentov predstavljajo za podjetja zgolj prihran-
ke pri tiskanju, poštnini, usmerjanju znotraj organi-
zacije in arhiviranju, ne omogočajo pa avtomatizacije 
postopkov in procesov. 

Prednost uporabe strukturiranih e-računov je 
ravno možnost popolne avtomatizacije procesov in 
integrirane obdelave [34]. V praksi to pomeni hitrejše 
izvajanje postopkov, zmanjšanje količine potrebnega 
ročnega dela in preprečevanje napak ter s tem pove-
čanje učinkovitosti ter zmanjševanje stroškov [32], 
[34]–[39]. Dodatne koristi in pozitivni učinki vklju-
čujejo dostopnost, saj so e-računi dostopni praktično 
kjer koli in kadar koli, možnost poročanja v realnem 
času, pozitiven vpliv na ugled podjetja, sledenje in 
beleženje dogodkov, večjo geografsko neodvisnost in 
boljšo podporo pri odločanju [32], [40]–[42]. 

Različne študije ocenjujejo prihranke v višini tudi 
do 64 % pri prehodu na e-račune [33]. V teh ocenah 
so upoštevane zgolj finančne koristi e-računov, ob 
upoštevanju nefinančnih koristi pa se glede na šte-
vilo prejetih in izdanih e-računov dodatni prihranki 
še pomnožijo. V poročilu Billentis so za posamezne 
evropske države objavljeni potencialni prihranki za-
radi prehoda na izdajanje e-računov [33]. Ocene za 
Slovenijo sicer niso navedene, so pa za manjše dr-
žave, kot sta Avstrija in Švica, prikazani potencialni 
prihranki približno 600-700 milijonov EUR na leto, 
za Nemčijo pa so ocenjeni prihranki 6.500 milijonov 
EUR na leto. Izračuni ocen so narejeni ob dveh omeji-
tvah. Prva je scenarij, kjer se le 60 % računov izmenja 
kot e-račun (XML oblika), preostalih 40 % pa v vizu-
aliziranih elektronskih oblikah (PDF oblika). Ob po-
polnem prehodu posamezne države na e-račune bi 
bili možni prihranki še večji. Druga omejitev pri oce-
ni pa je, da vključujejo podatke samo za javni sektor. 

Vendar izkušnje iz Italije kažejo, da so prihranki 
na tem področju lahko bistveno večji [43], [44]. Italija 
je kot prva država EU s 1. januarjem 2019 uvedla ob-
vezno izdajanje e-računov med podjetji ter med pod-
jetji in potrošniki.[43], [44][43], [44][40], [41][35], [36]
[34], [35] Po podatkih italijanskega ministrstva za fi-
nance je bilo v prvih 12 mesecih izdanih 2,1 milijarde 
e-računov s strani 3,6 milijona pravnih oseb, od tega 
54 % med podjetji, 44 % med podjetji in potrošniki in 
2 % med podjetji in javno upravo. Pred uvedbo je bilo 
ocenjeno, da bo uvedba samo na področju davčnih 
plačil prinesla dodatnih 1,4 milijarde EUR na leto. 

Po uvedbi obveznih e-računov je razlika v davčnih 
plačilih v letu 2019 povečala za 3,5 milijarde EUR. Ta 
znesek predstavlja korist za državo, upoštevati pa je 
treba tudi prihranke za posamezna podjetja.

2.3	 E-računi	v	Evropi
Evropska komisija je leta 2010 objavila sporočilo z 

naslovom »Izkoriščanje prednosti elektronskega iz-
dajanja računov v Evropi«, v katerem je države člani-
ce pozvala, naj uvedejo e-račune in odpravijo težave, 
ki izhajajo iz pomanjkanja interoperabilnosti obstoje-
čih sistemov poslovanja z e-računi [14]. Evropska ko-
misija si je ob tem zastavila cilj, da bi e-računi postali 
prevladujoč način izdajanja računov do leta 2020. 
Področje e-računov je Evropska komisija umestila 
kot enega izmed osnovnih gradnikov (angl. building 
block) v preteklem programu CEF (Connecting Eu-
rope Facility) in v novem programu Digital [45]. 

Posledično se je v državah članicah EU v zadnjih 
desetih letih začelo pospešeno uvajanje e-računov za 
transakcije z organizacijami javnega sektorja (med 
podjetji in javno upravo ter med organi javne upra-
ve) in transakcije med podjetji. Posamezne države, 
pogosto pa tudi posamezne panoge, so v preteklo-
sti uvedle različne svetovne, regionalne in panožne 
standarde e-računov, kar je privedlo do tega, da se v 
Evropi uporablja več kot 350 različnih oblik e-raču-
nov z nacionalnimi in panožnimi specifikacijami, ki 
večinoma med seboj niso interoperabilni [46]. 

Za odpravo tržnih in trgovinskih ovir, ki so po-
sledica različnih nacionalnih pravil in tehničnih stan-
dardov, je bila sprejeta Evropska direktiva 2014/55/
EU o elektronskem izdajanju računov pri javnem 
naročanju [15]. Poleg zmanjšanja transakcij v papirni 
obliki ter poenostavitve, racionalizacije in avtomati-
zacije elektronskega poslovanja je bil glavni cilj di-
rektive uvesti enoten evropski standard za e-račune, 
ki ga je pripravil CEN [47]. Evropski standard za e-
-račune EN 16931 zagotavlja interoperabilnost poslo-
vanja z e-računi med različnimi državami članicami 
in podpira čezmejno javno naročanje in e-poslovanje. 
V skladu z direktivo morajo proračunski uporabniki 
in izvajalci javnih naročil sprejeti račun za javno na-
ročilo, če je izdan v elektronski obliki v evropskem 
standardu. 

Direktiva velik poudarek namenja interoperabil-
nosti, katere cilj je omogočiti, da se podatki in infor-
macije navajajo in obdelujejo dosledno v vseh po-
slovnih informacijskih sistemih, ne glede na njihovo 
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tehnologijo, uporabo ali platformo. Gre za zmožnost 
nemotenega izvajanja poslovnih procesov preko or-
ganizacijskih meja, ki se doseže z razumevanjem, 
kako se lahko medsebojno poveže poslovne procese 
v različnih podjetjih. Da se to omogoči, je potrebno 
standardizirati izmenjane podatke in informacije, 
in sicer z vidika vsebine računa (semantike), oblike 
(sintakse) in načina pošiljanja. To pomeni, da e-račun 
vsebuje določeno količino potrebnih podatkov in 
informacij ter da se ohrani točen pomen izmenjanih 
podatkov in informacij, ki se nedvoumno razumejo, 
ne glede na to, kako so fizično navedene ali poslane 
[48]. Obenem so podatkovni elementi e-računa na-
vedeni v obliki, ki omogoča neposredno izmenjavo 
med pošiljateljem in prejemnikom ter samodejno ob-
delavo. To se lahko zagotovi na dva načina, in sicer 
z uporabo skupne sintakse ali s preslikovanjem med 
različnimi sintaksami [15]. 

Med državami Evropske unije je na račun Direk-
tive 2014/55/EU poslovanje z e-računi postala običaj-
na praksa [45]. Večina držav ima obvezen prejem za 
organizacije javne uprave, nekatere države za javni 
sektor predpisujejo tudi obvezno izdajo e-računov. 
Kljub temu je stopnja uvedbe e-računov pri podje-
tjih počasna in trenutno uporablja e-račune le maj-
hen odstotek podjetij v Evropi. Vendar se bo to v 
bližnji prihodnosti verjetno spremenilo, saj vse več 
evropskih držav napoveduje uvedbo obveznega e-
-izdajanja računov za vsa podjetja. Za leto 2024 so 
obvezne e-račune na področju poslovanja med pod-
jetji zakonsko predpisale Francija, Belgija, Poljska in 
Španija [49]. 

Evropska komisija je decembra 2022 objavila svoj 
dolgo pričakovani predlog zakonodajnih sprememb 
v zvezi s pobudo »DDV v digitalni dobi« (angl. VAT 
in Digital Agre - ViDA) [50], pri čemer gre za enega 
najpomembnejših korakov davčne reforme EU, ki ne 
vpliva le na evropska podjetja, temveč tudi na podje-
tja izven EU, ki poslujejo z EU. Predlog ViDA vklju-
čuje obvezno e-poročanje in poslovanje z e-računi za 
transakcije znotraj EU, oziroma komercialne transak-
cije med različnimi državami Evropske unije. Pre-
dlog zahteva spremembo Direktive o DDV 2006/112/
ES, izvedbene uredbe 282/2011 in Uredbe 904/2010 
o upravnem sodelovanju in boju proti goljufijam na 
področju DDV[50][50][47][42][41]. 

Predlog ViDA obravnava tri ločena področja: ob-
veznosti digitalnega poročanja o DDV in izdajanja 
e-računov, obravnavanje DDV za modele digitalnih 

platform ter uvedbo enotne registracije za DDV v 
vseh državah članicah. Na področju e-računov so 
spremembe usmerjene v enostavnejše in bolj uskla-
jeno poslovanje z e-računi. S predlogom ViDA e-ra-
čuni postajajo privzeti način za izdajo računov. Ne-
strukturirane elektronske oblike, kot je PDF, se tudi 
z davčnega vidika ne bodo več štele za elektronske 
račune. Pomembna sprememba je tudi ukinitev zbir-
nih računov, ki so v Sloveniji precej razširjeni. Za vse 
transakcije med podjetji znotraj EU bo obvezno digi-
talno poročanje, pri čemer se bodo podatki poročali 
centralni zbirki podatkov. Ker številne države članice 
že razmišljajo o uvedbi stalnega nadzora nad tran-
sakcijami (CTC) in so z uvedbo čakale na ta predlog 
Evropske komisije, bo zanimivo spremljati ali bodo 
države počakale do sprejema končne verzije EU za-
konodaje ali bodo svoje uvedbe nadaljevale na pod-
lagi določitev v tem predlogu zakonodaje. 

2.4	 E-računi	v	Sloveniji
Slovenija je v zadnjih letih naredila velik napredek 
in je ena najnaprednejših držav v Evropi pri uporabi 
e-računov. Po indeksu DESI 2022 (The Digital Eco-
nomy and Society Index), ki ga meri Evropska ko-
misija, je Slovenija v kategoriji e-računov na četrtem 
mestu med državami članicami [51]. DESI je indeks, 
ki povzema pomembne kazalnike o razvoju digitali-
zacije v državah članicah EU in njihovi digitalni kon-
kurenčnosti. Indeks za indikator e-računi, ki je leta 
2015 za Slovenijo znašal le 2,33 %, je leta 2022 posko-
čil na 58,4 %. Odlični rezultati so posledica poenote-
ne uporabe standardov, široke podpore e-računom v 
informacijskih rešitvah, izmenjave e-računov preko 
ponudnikov e-poti ter široke vključenosti različnih 
deležnikov. 

Začetki standardizacije poslovnih elektronskih 
dokumentov v Sloveniji segajo v leto 2001, ko je Go-
spodarska zbornica Slovenije na pobudo podjetij za-
čela izvajati projekt eSLOG »Elektronsko poslovanje 
slovenskega gospodarstva« [52]. V projektu so sode-
lovali strokovnjaki iz več kot 90 podjetij, cilj projekta 
pa je bil pripraviti in uveljaviti standardne poslovne 
elektronske dokumente za podjetja, ki vključujejo na-
ročilnico, dobavnico in račun v XML obliki. eSLOG 
poslovni elektronski dokumenti so danes v Sloveniji 
vsesplošno razširjeni in uporabljeni ter vključujejo 
poleg že omenjenih tipov dokumentov še opomin in 
izpis odprtih postavk (IOP). Za današnjo vsesplošno 
uporabo in razširjenost eSLOG dokumentov je ključ-
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nega pomena to, da so množično podprti in upora-
bljeni tako s strani države kot gospodarskih družb. 

Izmed eSLOG dokumentov so se najbolj vsesplo-
šno uveljavili e-računi. Najprej so jih začela upora-
bljati podjetja, ki množično izdajajo račune, kot so 
komunikacijski operaterji, energetska podjetja in 
podjetja v trgovskih verigah. Leta 2010 je Uprava 
Republike Slovenije za javna plačila (UJP) uvedla iz-
menjavo e-računov med proračunskimi uporabniki, 
od leta 2012 pa omogočila izmenjavo med proračun-
skimi uporabniki, poslovnimi subjekti in fizičnimi 
osebami, tako da je v izmenjavo e-računov vključila 
medbančni sistem prek Bankarta in v nadaljevanju 
tudi prek drugih ponudnikov e-poti [46]. 

Ključen korak pri razširjenosti uporabe e-računov 
v Sloveniji je bil od 1.1.2015 z obveznim izdajanjem 
e-računov proračunskim uporabnikom. Izdajatelj je 
dolžan proračunskemu uporabniku izstaviti račun 
v eSLOG obliki, zraven pa lahko priloži še vizuali-
zacijo računa v PDF ali drugi obliki ter priloge. Iz-
menjava e-računov s proračunskimi uporabniki po-
teka izključno prek enotne vstopne in izstopne točke 
Uprave Republike Slovenije za javna plačila. Izdaja-
telji lahko za pošiljanje izberejo ponudnika e-poti, ki 
ima z UJP sklenjeno pogodbo o izmenjavi e-računov 
ali bančni sistem, manjši izdajatelji pa lahko račune 
vnesejo ročno na spletnem portalu UJP [53]. 

Med leti 2017 in 2020 sta Gospodarska zbornica 
Slovenije in Uprava Republike Slovenije za javna 
plačila skupaj s partnerji izvedla ambiciozna projek-
ta ROSE (»Readiness Of Slovenian E-invoicing«) in 
ROSE 2. Rezultati projektov so bili podpora direktivi 
2014/55/EU v slovenskem prostoru, uvedba evrop-
skega standarda za e-račun, uvedba registra preje-
mnikov e-računov, vključitev Slovenije v evropsko 
omrežje Peppol za izmenjavo poslovnih elektronskih 
dokumentov, nadgradnja tehnološkega okolja za iz-
menjavo e-računov, dvig zavedanja in uporabniških 
kompetenc za uporabo e-računov ter nadgradnja 
eSLOG dokumentov naročilo, dobavnica in račun na 
verzijo 2.0 (Bojanc in drugi, 2020). 

K razširjeni uporabi e-računov je veliko pripo-
moglo to, da so ponudniki poslovnih programskih 
rešitev množično podprli eSLOG dokumente v svo-
jih programskih rešitvah (ERP rešitve, računovodski 
programi in druge programske rešitve). To je upo-
rabnikom omogočilo enostavno uporabo e-računov 
in drugih poslovnih elektronskih dokumentov v ob-
stoječih programskih rešitvah brez potrebe po upo-

rabi dodatnih namenskih programskih rešitev. 
Izziv, kako zagotoviti zanesljiv in varen prenos 

e-računov in drugih poslovnih elektronskih doku-
mentov od izdajatelja do prejemnika, rešujejo po-
nudniki e-poti. Za Slovenijo je še posebej pozitivno, 
da se je pri delovanju ponudnikov e-poti uveljavil 
model izmenjave s štirimi koti (angl. 4-corner mo-
del) (Slika 1), v katerem lahko izdajatelj in prejemnik 
uporabljata storitve različnih ponudnikov e-poti, po-
nudniki pa poskrbijo za medsebojno povezavo in za-
gotavljanje interoperabilnosti [55]. Ponudniki lahko 
poleg izmenjave dokumentov svojim uporabnikom 
zagotavljajo različne storitve z dodano vrednostjo, 
kot so na primer preverjanje pravilnosti dokumenta 
še pred dostavo prejemniku in pretvorba dokumenta 
med različnimi sintaksami in standardi, v primeru, 
ko izdajatelj in prejemnik ne uporabljata iste sintakse 
elektronskih dokumentov, kar se pogosto dogaja v 
primeru čezmejne izmenjave e-računov. 

Ključna prednost slovenskega ekosistema e-raču-
nov je v tem, da so ponudniki programskih rešitev 
v svoje rešitve integrirali storitve izmenjave e-raču-
nov, ki jih ponujajo ponudniki e-poti. Tako njihovi 
končni uporabniki pošiljanje in prejemanje e-raču-
nov in drugih poslovnih elektronskih dokumentov 
izvajajo prek obstoječih programskih rešitev, ki jih 
že uporabljajo v podjetju, kar jim omogoča popolno 
avtomatizacijo procesov. Pri tem odpade potreba po 
uporabi dodatnih programskih rešitev, v katere bi 
ročno kopirali, uvažali ali izvažali e-račune in druge 
dokumente. Tak način še posebej malim in srednje 
velikim podjetjem močno poenostavlja in olajša upo-
rabo e-računov. 

Pomemben deležnik v slovenskem ekosistemu 
e-računov je Nacionalni forum za e-račune. Evrop-
ska komisija je z namenom spodbujanja uporabe e-
-izdajanja računov v EU ustanovila Evropski forum 
za e-račune, v katerega je povabila tudi predstavni-
ke nacionalnih forumov. Leta 2012 sta Gospodarska 
zbornica Slovenije in Uprava Republike Slovenije za 
javna plačila na pobudo Evropske komisije ustanovili 
Nacionalni forum za e-račune z namenom, da pre-
vzame aktivno vodilno in usklajevalno vlogo pri po-
pularizaciji in uvajanju pozitivnih učinkov e-računov. 
Glavna dva cilja Nacionalnega foruma za e-račune sta 
spodbujanje uporabe e-računov in doseganje kritične 
mase uporabnikov v procesu izmenjave e-računov, ki 
bodo prilagojeni sodobnejšemu in poenostavljenemu 
načinu poslovanja. Nacionalni forum združuje več 
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kot 170 strokovnjakov iz gospodarstva, javne uprave, 
univerzitetnega okolja in bančnega sektorja [56]. 

Leta 2019 je pod okriljem Gospodarske zbornice 
Slovenije začel delovati Center za e-poslovanje Slo-
venije (EPOS), ki podjetjem, drugim organizacijam 
in posameznikom nudi na enem mestu zbrane vse 
pomembne informacije in pomoč za uvedbo in učin-
kovito izvajanje e-poslovanja. Center za e-poslovanje 
ima postavljen ambiciozen cilj, da Slovenija ostane 
med vodilnimi državami v EU na področju elektron-
skega poslovanja. Cilj se podpira z uvajanjem stan-
dardov e-poslovanja ter učinkovito podporo in pro-
mocijo v gospodarstvu [57]. 

Kljub vsem navedenim dosežkom, pozitivnim 
rezultatom delovanja ekosistema e-računov v Slove-

niji, ki omogoča enostavno izdajo, pošiljanje, izme-
njavo, prejem in obdelavo e-računov, pa je uporaba 
e-računov med poslovnimi subjekti še vedno nižja 
od pričakovanj. Zato so člani Nacionalnega foruma 
za e-račun na letnem srečanju 2019 predlagali, da 
se zakonsko uredi obvezna izmenjava e-računov 
med vsemi pravnimi subjekti. Na osnovi te pobu-
de je Uprava Republike Slovenije za javna plačila 
pripravila predlog Zakona o izmenjavi e-računov 
in drugih e-dokumentov, ki bo predpisal obvezno 
izmenjavo e-računov za vse poslovne subjekte. Pri-
prava zakona sledi dogajanju v različnih drugih 
evropskih državah, ki so že uvedle obvezno izmenja-
vo e-računov med podjetji ali pa se na to obveznost  
pripravljajo.

Figure	1:	Ekosistem	poslovanja	z	e-računi.
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3	 METODOLOgIjA	RAzISKAvE
Za analizo razvoja uporabe e-računov v Sloveniji smo v 
sodelovanju med Centrom za e-poslovanje Gospodar-
ske zbornice Slovenije, IKT Horizontalno mrežo, Digi-
talnim inovacijskim stičiščem Slovenije in Fakulteto za 
organizacijske vede Univerze v Mariboru pripravili an-
ketni vprašalnik. Anketni vprašalnik je bil pripravljen 
na podlagi pregleda literature, sodelovanja domenskih 
ekspertov na področju e-računov in vzpostavljanja na-
cionalnih standardov eSLOG in strokovnjakov na po-
dročju digitalnega poslovanja in digitalne preobrazbe. 

Ker smo želeli zajeti in pridobiti mnenja širše 
množice podjetij, smo izbrali metodo anketiranja. 
Odločili smo se za izvedbo spletnega anketiranja, ki 
omogoča v relativno kratkem času in na ekonomičen 
način zajeti in pridobiti mnenja širše populacije [58]. 
Poleg tega tak način zajemanja podatkov omogoča 
hitrejšo in enostavnejšo pripravo podatkov za ka-
snejše izvajanje analiz [59]. 

Anketni vprašalnik je obsegal 22 vprašanj, ki so 
bili razdeljeni na 4 sklope: demografski podatki or-
ganizacije, uporaba e-računov, zaznane prednosti 
ter ovire uporabe e-računov in demografski podatki 
respondenta. Vprašalnik je bil zasnovan na podlagi 
pregleda literature proučevanega področja in soro-
dnih predhodnih raziskav (poglavje 2). Prav tako je 
bilo uporabljeno znanje ekspertov, ki izhaja iz pozna-
vanja področja v EU in Sloveniji. 

K sodelovanju v anketi so bili povabljene orga-
nizacije, ki uporabljajo e-račune v Sloveniji preko 
različnih ponudnikov storitev, in organizacije, ki so 
vključene v različna združenja, ki izvajajo podporne 
dejavnosti pri digitalizaciji poslovanja (DIHS, GZS). 
Povabilo za sodelovanje je bilo naslovljeno na kon-
takte, ki so jih podala podjetja ob vključevanju v 
združenja. V raziskavi smo uporabili definicijo veli-
kost podjetja skladno s predpisi Evropske komisije 
mikro podjetja: 1-9 zaposlenih, malo podjetje 10-49 

Graf	1:	Prejemanje	in	pošiljanje	računov	glede	na	pojavno	obliko	in	velikost	organizacije
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zaposlenih, srednje podjetje 50-249 zaposlenih in ve-
liko podjetje več kot 250 zaposlenih.

Anketa je bila izvedena preko spletnega portala 
1ka.arnes.si med 18.4. in 2.5. 2023. Na anketo se je od-
zvalo 1638 respondentov, od katerih jih je 901 začelo 
anketo izpolnjevati. V celoti je anketo izpolnilo 284 
(17 %) respondentov. 

Zbrani podatki so bili prenešeni v programsko re-
šitev SPSS 20. Za predstavitev razširjenosti uporabe 
e-računov, smo v prispevku prikazali rezultate opi-
sne statistike.

4 reZUltati 
Vzorec za potrebe raziskave obsega 284 podjetij iz 75 
različnih slovenskih krajev in iz 19 različnih dejav-
nosti. Struktura vzorca sodelujočih organizacij glede 
na velikost po številu zaposlenih je bila 117 (41,2 %) 
mikro, 115 malih (40,5 %), 45 srednje velikih (15,8 %) 
in 7 (2,5 %) velikih podjetij oziroma organizacij. Re-
spondenti v anketi so bili zaposleni na naslednjih de-
lovnih mestih: 62 (22,2%) direktor, 26 (9,2 %) direktor 
financ,12 (4,2 %) direktor informatike, 51 (18 %) vod-
ja računovodstva, 31 (10,9 %) vodja drugega poslov-
nega področja, 18 (6,3 %) informatik in 77 (27,1 %) 
zaposleni na drugih delovnih mestih. 

Analiza prejemanja in pošiljanja računov glede 
na pojavno obliko računov in velikost podjetja (Graf 

1) je pokazala, da večina tako mikro (89,7 %), malih 
(90,4 %), srednje velikih (86,7 %) in velikih (85,7 %) 
organizacij še vedno prejema račune po navadni po-
šti. Nekoliko manjši delež mikro 73,3 %, malih 73,9 
%, srednje velikih 86,7 % in velikih 71,4 % organiza-
cij tudi še vedno pošilja račune po navadni pošti. Iz 
Grafa 1 je razvidno, da je podoben delež organizacij, 
ki prejemajo in pošiljajo račune po navadni pošti le 
te pošiljajo in sprejemajo v PDF obliki preko e-pošte. 
Precej manjši delež organizacij prejema in pošilja ra-
čune v obliki PDF z e-podpisom in sicer mikro 39,7 
% ter 28,4 %, malih 45,2 % ter 27 %, srednje velikih 40 
% ter 24,4 % in velikih organizacij 42,9 % ter 28,6 %.

Najbolj pogosto uporabljan standard za e-račune 
je eSLOG, ki ga uporablja za prejemanje in pošiljanje 
65,5 % ter 76,7 % mikro, 71,3 % ter 78,3 % malih, 77,8 
% ter 86,7 % srednje velikih in 57,1 % ter 85,7 % ve-
likih organizacij. Ostali standardi za e-račune kot so 
EANCOM, EDIFACT, UBL se uporabljajo v manjšem 
obsegu in še to bolj v velikih organizacijah za preje-
manje 28,6 % in 14,3 % za pošiljanje e-računov.

Analiza pošiljanja in prejemanja e-računov glede 
na partnerje (Graf 2) je pokazala, da si organizacije 
največ izmenjujejo e-račune z dobavitelji (85,2 %) in 
kupci (82,7 %). Nekoliko manjši je delež izmenjevanje 
e-računov z državno upravo (70,4 %). Manj intenzivna 
je izmenjava e-računov s ponudniki logistike (28,5 %),  

Graf	2:	Obseg	izmenjave	e-računov	glede	na	partnerja	doma	in	v	tujini
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trgovci (37,7 %) in potrošniki (20,4 %). Nadaljnja 
analiza pošiljanja in prejemanja e-računov glede na 
partnerje doma in v tujini (Graf 2) je pokazala, da or-
ganizacije v precej večji meri izmenjujejo e-račune z 
domačimi partnerji v primerjavi z izmenjavo s tujimi 
partnerji.

Za analizo stopnje razvitosti uporabe e-računov 
smo analizirali, kakšen je delež prejetih in poslanih e-
-računov v primerjavi z drugimi pojavnimi oblikami 
računov (Graf 3). Rezultati so pokazali, da organiza-
cije v povprečju prejemajo 18,3 % in pošiljajo 23,22 
% računov v obliki eSLOG ter prejemajo samo 0,9 % 
in pošiljajo 0,82 % e-računov v drugih standardih za  

e-račune. V povprečju je največ računov, tako preje-
tih (40,73 %) kot poslanih (36,62 %), v papirni obliki. 
Nadalje je povprečni delež prejetih 4.36 % in posla-
nih računov 5,34 % v obliki PDF z e-podpisom. Pod-
jetja v povprečju prejemajo 35,71 % in pošiljajo 33,99 
% računov v obliki PDF.

Nadalje smo izvedli analizo načinov priprave e-
-računov (Graf 4), tako da smo organizacije vprašali, 
na kakšen način in s kakšnimi programskimi rešitva-
mi pripravljajo e-račune. Največ anketiranih organi-
zacij uporablja izvoz iz celovite poslovne program-
ske rešitve (ERP – Enterprise Resource Planning) 
in sicer je takih 57,8 %, 27,4% organizacij uporablja 

Graf	3:	Deleži	prejetih	in	poslanih	računov	glede	na	pojavno	obliko

Graf	4:	Načini	priprave	e-računov



U P O R A B N A  I N F O R M A T I K A 1212023 - πtevilka 3 - letnik  XXXI

Rok Bojanc, Andreja Pucihar, Gregor Lenart: Razvoj uporabe E-računov v Sloveniji

namenski program ponudnika za prejemanje in po-
šiljanje e-računov, 22,6 % organizacij uporablja UJP 
portal, 17,8 % organizacij uporablja spletno storitev 
pri ponudniku za e-račune, 13,5 % organizacij je 
razvilo lastno programsko rešitev za e-račune, 11,5 
% organizacij uporablja programsko rešitev poslov-
nega partnerja in 4,4 % organizacij uporablja spletno 
storitev poslovnega partnerja.

Za razumevanje, kako je uporaba e-računov po-
vezana z e-izmenjavo drugih poslovnih dokumen-
tov, smo organizacije vprašali, katere poslovne doku-
mente poleg e-računov že uporabljajo, ali načrtujejo 
njihovo uporabo ali jih želijo v prihodnje uporabljati 
(Graf 5). Največji delež organizacij si e-izmenjuje na-
ročilo in sicer je takih 32,39 %, sledi e-izmenjevanje 
ponudbe (27,46 % organizacij), dobavnice (26,41 % 
organizacij) in potrditev naročila (25,70 % organiza-
cij). Najmanjši delež organizacij izmenjuje odpoklic 
(10,21 %), najavo pošiljke (13,73 %) in katalog (13,38 
%). Poleg odstotka organizacij, ki že e-izmenjujejo 
posamezne poslovne dokumente Graf 5 prikazuje 
tudi odstotek organizacij, ki želijo uporabljati ali na-
črtujejo uvedbo e-izmenjevanja posameznih poslov-
nih dokumentov v prihodnje. 

Iz analize na grafu 5 lahko ugotovimo, da si anke-
tirane organizacije poleg e-računov najbolj pogosto 
e-izmenjujejo naročilo (32,69 %), dobavnico (26,41 %) 
in ponudbo (27,46 %).

Da bi analizirali vzroke, ki ovirajo uporabo e-ra-
čunov v organizacijah smo v anketi vprašali v koli-
kšni meri se anketiranci strinjajo (1 se sploh ne stri-
njam – 5 se popolnoma strinjam) z vzroki, ki vplivajo 
na manjši obseg uporabe e-računov (Graf 6). Analiza 
zbranih podatkov je pokazala, da anketirane organi-
zacije v največji meri vidijo oviro v tem, da dobavite-
lji ne uporabljajo e-računov (povprečna ocena 3,98), 
nato da kupci ne sprejemajo e-računov (povprečna 
ocena 3,96), nepoznavanje prednosti uporabe e-ra-
čunov (povprečna ocena 3,89), pomanjkanje znanja 
za uvedbo e-računov (povprečna ocena 3,88), kom-
pleksnost in visoki stroški integracije z obstoječimi 
informacijskimi sistemi in rešitvami v organizacijah 
(povprečna ocena 3,68). Respondenti so se v najmanj-
ši meri strinjali z oviro, da ne poznajo ponudnikov in 
rešitev za e-račune (povprečna ocena 2,89).

Na koncu smo naredili še analizo spodbud za 
uvajanje e-računov, ki je prikazana na Grafu 7. Ana-
liza prikazuje, v kakšni meri se anketirane organiza-
cije strinjajo (1 se sploh ne strinjam – 5 se popolnoma 
strinjam) s podanimi spodbudami za uvajanje e-raču-
nov. Analiza je pokazala, da bi organizacije pri uva-
janju e-računov najbolj spodbudilo naslednje: manjši 
začetni stroški uvajanja e-računov (povprečna ocena 
4,35), večje poznavanje prednosti e-računov (pov-
prečna ocena 4,31), ponudniki poslovnih program-
skih rešitev integrirajo e-račune v svoje programske 

Graf	5:	Uporaba	in	razvojni	načrti	za	e-izmenjavo	drugih	poslovnih	dokumentov
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rešitve (povprečna ocena 4,30), zahteve kupcev za 
uporabo e-računov (povprečna ocena 4,23), izobra-
ževanje o e-računih (povprečna ocena 4,23) in nepo-
vratna sredstva za digitalizacijo podjetij (povprečna 
ocena 4,22). Respondenti so vse predlagane spodbu-
de za uvajanje e-računov ocenili kot smotrne, saj je 
bila najmanjša povprečna ocena spodbude 3,81 (na 
lestvici od 1 do 5) in sicer gre za uporabo e-računov s 
strani konkurentov. 

5	 DISKUSIjA
V raziskavi so sodelujoči anketiranci navedli, na 
kakšen način prejemajo in pošiljajo račune (graf 1). 
S tem smo dobili informacijo o tem, kolikšen delež 
anketiranih organizacij uporablja določeno obliko 
računa pri svojem poslovanju. Kot se je izkazalo so 
razlike med deleži pri prejemu računa večje kot pri 
pošiljanju. Če primerjamo zgolj tri najbolj razširjene 
oblike (papirna oblika, PDF račun in račun v struktu-
rirani eSLOG obliki) pri prejemu računa prevladujeta 
papirna ali PDF oblika računa, ki ju uporablja 89,4 % 
oziroma 92,9 % sodelujočih organizacij. Organizacij, 
ki prejemajo račune v eSLOG strukturirani elektron-
ski obliki, je občutno manj in sicer je med anketira-
nimi organizacijami takih le 69,6 %. Pri pošiljanju pa 
so razlike med temi tremi oblikami precej manjše in 

sicer 75,6 % za papirne račune, 87 % za račune v PDF 
obliki in 79,2 % za račune v eSLOG obliki. Razlog je 
najverjetneje v tem, da veliko organizacij pošilja e-
-račune v eSLOG obliki proračunskim uporabnikom, 
sami pa e-računov ne prejemajo. Pri anketiranih mi-
kro in malih organizacijah preseneča tudi precej nižji 
delež organizacij, ki pošiljajo e-račune (okoli 73 %) 
od deleža organizacij, ki prejemajo papirne račune 
(okoli 90 %). Vzrok za tako razliko vidimo v profilu 
sodelujočih organizacij, ki so bolj vajene digitalnega 
poslovanja in posledično manj izdajajo račune v pa-
pirni obliki. 

Po podatkih Statističnega urada RS za leto 2022, 
89,8 % podjetij pošilja račune v papirni obliki, 80,4 % v 
PDF obliki in 60,5 % v elektronski strukturirani obliki. 
Primerjava podatkov v naši raziskavi s podatki Sta-
tističnega urada nakazuje, da se delež organizacij, ki 
pošiljajo račune v PDF obliki ujema, dejanska stopnja 
uporabe e-računov v širši populaciji organizacij pa je 
nižja, kot je izkazana na vzorcu sodelujočih organiza-
cij v naši raziskavi, medtem ko je delež poslanih pa-
pirnih računov v širši populaciji večji. Tudi tu so vzro-
ki za takšne rezultate deloma v tem, da so v raziskavi 
sodelovale aktivne organizacije, ki spremljajo podro-
čje digitalnega poslovanja in digitalne preobrazbe in 
so v tej smeri že naredile določene korake. 

Graf	6:	Ovire	za	manjši	obseg	uporabe	e-računov
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Graf	7:	vzpodbude	za	uvajanje	e-računov

Na podatkih iz vzorca je opazno, da se z veliko-
stjo organizacije zmanjšuje delež organizacij, ki pre-
jemajo papirne račune in račune v PDF obliki. Največ 
papirnih in PDF računov prejemajo mikro in mala 
podjetja, najmanj pa srednje velika in velika podjetja. 
Ravno obratna situacija je pri računih v strukturirani 
obliki (eSLOG, EANCOM, EDIFACT, UBL in drugi 
standardi), kjer največ e-računov prejmejo srednje 
velika in velika podjetja, najmanj pa mikro in mala 
podjetja. Ta razporeditev je pričakovana, saj imajo 
srednje velika in večja podjetja praviloma informa-
cijsko bolje podprt prejem e-računov, marsikatera 
manjša podjetja in še posebej mikro podjetja, pa ni-
majo ustrezne informacijske rešitve in tudi znanja za 
poslovanje z e-računi. 

V raziskavi je ugotovljeno, da je PDF prevladujo-
ča oblika za izmenjavo računov. Kar 39,3 % računov 
je namreč poslanih v PDF obliki, 36,6 % je poslanih 
v papirni obliki, 24 % pa je poslanih v strukturirani 
elektronski obliki (graf 3). Ta razporeditev je skla-
dna tudi z ugotovitvami v Billentis poročilih, kjer sta 
PDF in papirna oblika prevladujoči. Pri e-računih v 
eSLOG obliki je opazen tudi znatno večji delež po-
slanih kot prejetih računov. Razlog vidimo v tem, da 
kar 70,4 % anketiranih organizacij izmenjuje račune s 
proračunskimi uporabniki (graf 2), ki pa morajo biti 

v eSLOG obliki. Zato je pri organizacijah delež posla-
nih računov v eSLOG obliki večji od deleža prejetih 
računov. 

Le 13 % vseh PDF računov anketiranih organiza-
cij je elektronsko podpisanih. Razlog je najbrž v tem, 
da zakonodaja ne zahteva podpisa računa in je nje-
gova uporaba prepuščena odločitvi posameznikov. 
Čeprav elektronski podpis zakonsko ni obvezen, je 
lahko njegova uporaba smiselna, saj je elektronski 
podpis učinkovit mehanizem za zagotavljanje pri-
stnosti izvora in celovitosti vsebine računa, kar pa 
organizacija mora zagotavljati. Elektronski podpis 
je lahko tudi vključen v strukturirani eSLOG račun, 
njegova uporaba pa je neobvezna.

Pričakovano je med strukturiranimi oblikami e-
-računov daleč najbolj razširjena eSLOG oblika, saj 
je zakonsko predpisana za izmenjavo s proračunski-
mi uporabniki, široko podprta v različnih poslovnih 
programskih rešitvah in s strani ponudnikov e-poti 
(graf 3). Ostale strukturirane oblike (npr. EANCOM 
in EDIFACT) predstavljajo skupaj manj kot 1 % vseh 
izmenjanih računov, največ pa se uporabljajo pred-
vsem na področju trgovine in oskrbovalnih verig. To 
se opazi tudi na grafu 1, kjer je delež organizacij, ki 
prejemajo druge strukturirane oblike računa daleč 
največji pri velikih organizacijah. Po drugi strani pa 
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imajo velike organizacije najmanjši delež med vsemi 
organizacijami pri prejemu računov v eSLOG stan-
dardu.

Kar 28 % v raziskavi sodelujočih organizacij po-
šilja e-račune svojim kupcem v tujini (graf 2). Glede 
na to, da je le 97 % vseh poslanih e-računov v eSLOG 
obliki (graf 3), ki je nacionalni standard in ga v tujini 
ne uporabljajo, pripisujemo ponudnikom e-poti velik 
pomen pri zagotavljanju čezmejne interoperabilno-
sti. Glede na dominantno uporabo eSLOG standarda 
pri pošiljanju e-računov, je potrebno eSLOG račun 
prevesti v enega izmed mednarodnih standardov, ki 
ga uporablja tuji kupec. Taka prevajanja med različ-
nimi standardi pa večinoma izvajajo ponudniki e-po-
ti. Podobno velja tudi za tuje dobavitelje, ki izstavlja-
jo račune slovenskim organizacijam (takih organiza-
cij je v raziskavi 23,9 %), le da tu ponudniki storitev 
prevedejo prejeti račun iz mednarodnega standarda 
v eSLOG standard in ga nato posredujejo slovenski 
organizaciji. Kar 8,8 % anketiranih organizacij iz-
menjuje e-račune s tujimi državnimi organi. Tu gre 
najverjetneje v večji meri za izmenjavo e-računov z 
Italijo in Hrvaško. Tudi v tem primeru so vključeni 
ponudniki e-poti, ki zagotavljajo izmenjavo z držav-
nimi organi v drugih državah in obenem prevajajo 
račune iz eSLOG standarda v FatturaPA standard 
za Italijansko in UBL standard za Hrvaško državno 
upravo.

Organizacije, ki so sodelovale v raziskavi, največ 
e-računov pripravljajo v celovitih poslovnih pro-
gramskih rešitvah (ERP), kot so SAP, Dynamics NAV, 
Datalab Pantheon, Vasco, SAOP in druge (graf 4). To 
je pričakovano, saj so ponudniki ERP rešitev izdajo 
e-računov množično podprli. To pomeni, da skoraj 
vsaka organizacija, ki pri poslovanju uporablja ERP 
rešitev, lahko izdaja e-račune. Dodaten razlog za 
množično pripravo e-računov v ERP rešitvah je tudi 
v tem, da so vsi večji slovenski ponudniki ERP po-
slovnih programskih rešitev v svojih rešitvah omo-
gočili avtomatizacijo pošiljanja in prejema e-računov 
preko integracije s storitvami ponudnikov e-poti. S 
tem so svojim končnim uporabnikom omogočili, da 
celotno poslovanje z e-računi izvajajo znotraj ene 
programske rešitve brez odvečnega ročnega kopira-
nja, uvažanja ali shranjevanja dokumentov.

Manjšim izdajateljem, ki račune izdajajo le ob-
časno, so za pripravo e-računov na voljo različni 
spletni portali. Za mikro in male organizacije je pri 
uvajanju e-računov potrebno upoštevati njihovo 

stroškovno občutljivost ter to, da imajo na voljo manj 
osebja in finančnih virov. Za izdajanje e-računov pro-
računskim uporabnikom omogoča Uprava RS za jav-
na plačila brezplačni UJP portal, ki ga za pripravo 
računov uporablja skoraj četrtina anketiranih. Ker je 
število izdanih računov preko UJP portala omejeno 
na sto računov na leto, je ta način na voljo predvsem 
za manjše izdajatelje, oziroma tiste organizacije, ki 
nimajo druge programske rešitve za pripravo e-raču-
nov. Čeprav je bilo pričakovano, da bodo UJP portal 
uporabljale večinoma mikro in male organizacije, se 
je v sklopu raziskave pokazalo, da je največji delež 
uporabe UJP portala med srednje velikimi organiza-
cijami, sledijo male in mikro organizacije. Razlog je v 
tem, da najverjetneje le manjši delež mikro in malih 
organizacij posluje s proračunskimi uporabniki. Če 
bi želele organizacije, ki porabljajo UJP portal, izda-
jati e-račune tudi drugim organizacijam, bi morale za 
to uporabljati drugo programsko rešitev ali storitev, 
saj lahko preko UJP portala organizacije izdajajo e-
-račune zgolj proračunskim uporabnikom.

Pri uporabi drugih elektronskih poslovnih doku-
mentov pri anketiranih organizacijah prevladujejo 
naročilo, potrditev naročila, dobavnica in ponudba 
(graf 5). Interes za uvedbo elektronskih poslovnih 
dokumentov je dokaj enakomeren za vse dokumen-
te, navedene v anketi, saj je pri vseh dokumentih več 
kot 20 % anketiranih izrazilo, da želijo uvedbo e-do-
kumenta, ali jo že načrtujejo. Največji potencial za 
uvedbo ima dobavnica, ki jo želi ali načrtuje uvesti 
več kot 30 % anketiranih. Pozitiven signal digitaliza-
ciji je tudi to, da je več kot 30 % sodelujočih navedlo, 
da si želi uporabljati ali pa že uporablja vse navedene 
poslovne elektronske dokumente. Najmanjši interes 
za uvedbo je za elektronski dokument odpoklic, ki 
pa je vezan na proizvodna podjetja oziroma oskrbo-
valno verigo in se ne uporablja širše.

6	 zAKLjUčEK
V prispevku prikazujemo vpogled v več kot dve de-
setletji razvoja področja uporabe e-računov v orga-
nizacijah v Sloveniji. Predstavili smo prizadevanja 
različnih deležnikov, ki so se zavzemali in pomemb-
no prispevali pri vzpostavitvi in razširitvi izmenjeva-
nja e-računov v slovenskem prostoru. V teoretičnem 
delu prispevka opisujemo tudi pomembne regula-
tive, zakonodajo in usmeritve tako v Sloveniji kot v 
EU, ki imajo pomemben vpliv na obravnavano po-
dročje. Prikazali smo tudi pomembne prednosti iz-
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menjave elektronskih dokumentov in sicer ne samo 
pri ustvarjanju velikih časovnih in finančnih prihran-
kov temveč tudi zmanjšanemu obremenilnemu vpli-
vu na okolje. 

V osrednjem delu prispevka prikazujemo rezul-
tate raziskave o razvoju uporabe e-računov med or-
ganizacijami v Sloveniji. V raziskavi je sodelovalo 
284 organizacij, katerih predstavniki so v celoti od-
govorili na spletni anketni vprašalnik. Ugotovitev 
raziskave je, da se kljub zakonski ureditvi izmenjave 
e-računov s proračunskimi uporabniki, le ta še ni ši-
roko razširila na večino drugih poslovnih subjektov 
(obseg izmenjave e-računov), ki si še vedno v veliki 
meri izmenjavajo račune v papirni in PDF obliki. 

Da bi spodbudili nadaljnjo digitalizacijo poslov-
nih procesov in digitalno preobrazbo organizacij 
ugotavljamo potrebo po zakonski ureditvi obvezne 
izmenjave e-računov v standardizirani obliki in sicer 
za vse poslovne subjekte. Tovrstna zakonska uredi-
tev obvezne izmenjave e-računov med organizacija-
mi so uvedle tudi že nekatere države v Evropi (Itali-
ja, Srbija), nekaj držav pa se pripravlja na uvedbo le-
-te ( Francija, Belgija, Poljska in Španija). To ureditev 
v kratkem pričakujemo tudi v Sloveniji. S tem bomo 
lahko zagotovili široko uporabo e-računov in iz tega 
izhajajoče prednosti in povečano konkurenčnost or-
ganizacij. 

Široka uporaba e-računov med organizacijami je 
tudi osnova in potencial za nadaljnji razvoj digitali-
zacije in digitalne preobrazbe podjetij. Več kot 50 % 
organizacij, ki so sodelovale v raziskavi, že upora-
blja, načrtuje ali pa si želi izmenjavati poleg e-računa 
tudi druge poslovne dokumente (ponudba, naročilo, 
potrditev naročila in dobavnica) v elektronski obliki. 
S celovito digitalizacijo vseh poslovnih dokumentov 
se lahko digitalizirajo tudi povezani poslovni pro-
cesi. Nata način se lahko poveča produktivnost in s 
tem konkurenčnost ne samo posamezne organizacije 
temveč celotnega gospodarstva v Sloveniji. Pomemb-
no vlogo pri tem bo imel tudi enotni nacionalni regi-
ster prejemnikov e-računov, ki je bil vzpostavljen v 
aprilu 2018 v okviru ukrepa Readines of Slovenian 
e-invoicing (ROSE), v skladu z evropsko direktivo 
2014/55/EU. Register vsebuje strukturirane podatke 
o načinu prejema e-računov v sistemu. Trenutno je 
skrbnik registra center za e-poslovanje, ki deluje v 
okviru GZS, vendar bi bilo smiselno, da bi register 
zaživel na nacionalnem nivoju in bil na ta način tudi 
vzpostavljen in vzdrževan. 

Pri uvajanju digitalizacije in digitalne preobrazbe 
bodo še naprej pomembno vlogo igrale tako izobra-
ževalne institucije (univerze, inštituti) kot tudi raz-
lična združenja, ki podpirajo razvoj in digitalizacijo 
malih in srednje velikih podjetij (na primer DIHS, 
E-DIH, GZS, IKT HM, SRIP). Ključnega pomena bo 
zagotoviti ustrezno sofinanciranje in primerne reši-
tve za različne vrste organizacij. Pri tem so še posebej 
občutljive mikro in male organizacije. 

Raziskava prikazuje pomembne informacije o ra-
zvoju področja uporabe e-računov in o priložnostih 
za nadaljnji razvoj elektronske izmenjave poslovnih 
dokumentov. Podaja pomembne informacije za odlo-
čevalce in državno upravo, ki lahko na podlagi tega 
sprejemajo ustrezne ukrepe in spodbude v ekosis-
temu. Kot vsaka raziskava pa ima tudi ta določene 
omejitve. V prispevku smo za prikaz razširjenosti 
uporabe e-računov prikazali rezultate opisne stati-
stike. Največja omejitev raziskave izhaja iz načina 
vzorčenja, saj so v raziskavi sodelovale organizacije, 
ki so že storile določene korake na področju digita-
lizacije. Za uravnoteženje smo rezultate primerjali 
z nacionalnimi rezultati o digitalizaciji, ki jih letno 
izvaja SURS. Kljub temu večjih odstopanj nismo za-
znali, kjer pa so ta bila zaznana, smo jih skušali tudi 
pojasniti. 
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